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Cui fură şi 
civilizaţie

de v. Branisce
Una din cauzele ascunse care stau 

la baza actualelor frământări ale ome
nirii este, fără îndoială, prăpastia adâncă 
ce s ’a săpat între civilizaţie şi cultură.

Dacă am încerca să le reprezen
tam grafic am vedea că civilizaţia a a- 
tins o culme încă neîntâlnită în cursul 
vremurilor, iar cultura trece printr'o de
presiune, se coboară la un nivel extrem  
de redus. Disproporţia dintre manifestă
rile lor n’a fost niciodată mai accentuată 
ca în zilele noastre.

Civilizaţia însumează toate născo
cirile omului, prin care a reuşit să-şi a- 
servească natura, să o domine, să o 
pună în slujba intereselor lui personale. 
Prin civilizaţie a devenit omul stăpânul 
naturii,

Şi niciodată în tot cursul istoriei, 
civilizaţia n’a atins o culme mai ridicată 
ea în epoca noastră. Omul n’a realizat 
mijloace mai desăvârşite pentru ca sâ 
capteze forţele înconjurătoare şi să le 
pună în slujba lui. Este destul să atingi 
an mecanism şi poţi arunca în aer mase 
pe care sute de oameni nu le-ar putea 
pune în mişcare, învârteşti un buton şi 
vezi chipul unei fiinţe dela o distanţă, 
ce se străbătea, cu ani în urmă, în călă
torii de ani de zile. Cel mai simplu gest 
îţi îndeplineşte orice dorinţă : lumină, 
căldură, apă , distracţie. Curat ca’n basme.

Dacă civilizaţia este o realizare a 
ingeniozităţii omeneşti, care a pus me
diul în slujba lui, manifestarea culturii 
este inversă, ea cuprinde suma posibili
tăţilor de adaptare ale sufletului ome
nesc, nu numai la mediul fizic ci şi la 
cel social.

Şi această adaptare înglobează şi 
trecutul şi prezentul şi viitorul. Prin cul
tură ne integrăm în veşnicie.

Morala, arta, ştiinţa, credinţa, lim
ba — ca expresie a gândirii şi simţirii 
noastre — sunt diferitele manifestări ale 
puterii de acomodare cu mediul în
conjurător. A tât cu cel fizic cât şi cu 
cel soctal.

Iar epoca noastră se caracterizează 
tocmai prin o totală neadapiare, printr’o 
lipsă de acomodare. Toate atitudinile 
necesare acomodării sunt evitate, sunt 
scoase din circulaţie. Respectul pentru 
realizările trecutului, dragostea creştină, 
respectul individului sunt înlocuite cu 
porniri primitive de dominare, De aici, 
nivelai cultural scăzut cd zilelor noastre,

In această nepotrivire dintre civili
zaţie şi cultură este sâmburele actuale
lor nelinişti.

Lupta de astăzi se dă într’adevăr 
între ele. Armele civilizaţiei se ridică 
contra bunurilor culturale.

Iar legea progresului pretinde o ar
monioasă colaborare între ele. Civiliza
ţia în slujba culturii, ca în epocile de 
înflorire ale umanităţii, iotă idealul nă- 
zuinţelor noastre.

Naţiune mare
Mărimea unei naţiuni se judecă 

în mod obişnuit după numărul mem
brilor care o compun şi după întinde
rea teritoriului ce îl ocupă. Este o con
cepţie fără temeiuri morale, ci mate
rialiste, care a creat în societatea o- 
rnenească un climat psihologic viciat 
şi o mentalitate morbidă.

Din această cauză, omenirea în 
loc să urmeze o evoluţie paşnică as
cendentă spre un destin de fericire, a 
fost frământată neîncetat de convul- 
siuni provocătoare de suferinţe, nedrep
tăţi şi ruină.

Se cuvine, deci, să tragem o con
cluzie logică din realităţile trecutului :

Nici întinderea teritoriului şi nici 
cantitatea numerică nu dau măsura 
justă a mărimii unei naţiuni, ci calită
ţile sufleteşti ce o caracterizează. După 
principiile moralei, naţiune mare poate 
fi considerată numai aceea, care dove
deşte prin toate manifestările vieţii sale 
o conştiinţă puternică de dreptate şi o 
generoasă dăruire pentru binele omeni- 
rei întregi.

Calificativul de om mic şi meschin 
ce îl dăm cuiva, care în raporturile 
dintre indivizi trădează un egoism exa
gerat, trebue să-l dăm şi natiunei care 
dovedeşte aceeaşi comportare în rapor
turile dinte naţiuni. Fiindcă, legile mo
ralei na fac  alegere între indivizii sin
guratici şi grupările de indivizi.

Perşii antici au fost un popor mare 
ca număr, dar, pentrucă au turburat 
fără de încetare pacea acelor vremuri 
prin acţiuni războinice de cuceriri, au 
apăsat nefavorabil lor cumpăna jude-

de Gh. Dragoş

căţii umane, fiind condamnaţi în mod 
unanim. De aceea, ei s’au pierdut de
finitiv în bezna uitării omeneşti.

In schimb, poporul Eladei s’a men
ţinut în amintirea tuturor în ciuda atâ
tor milenii ce s’au scurs de atunci, cu 
toate că a fost mai redus ca populaţie. 
A fost mic la număr, dar magnific prin 
măreţia faptelor, prin strălucirea cul
turii şi civilizaţiei sale; prin generozi
tatea cu care s’a dăruit binelui şi pro
gresului general. De aceea, el trăieşte 
neîncetat şi se perpetuiază în vecii ve
cilor ca o puternică dâră de lumină ce 
străbate nesfârşirea veacurilor.

In ceea ce priveşte poporul ro
mân, cercetându-i trecutul şi fiinţa, a- 
jungem cu uşurinţă Ia constatarea că, 
nu este prea mare ca număr, dar este 
mare prin simţul său de pace, prin ge
nerozitatea cu care şi-a sacrificat de 
când există munca, liniştea, energia, 
calităţile intelectuale şi sufleteşti, pre
cum şi sângele, pentru pacea, justiţia 
şi prosperitatea întregei Europe.

Conştient de forţa sa vitală, po
porul nostru n’a practicat niciodată pi
rateria de suflete străine, nici desna- 
ţionalizări forţate. N’a deslănţuit nici 
vânători furioase sau de ademenire a 
elementelor de conducere din sânul al
tor neamuri. Nu. Fiindcă din rezervorul 
nostru de inepuizabile energii naţionale 
au izvorît fără de încetare minţi şi su
flete superioare, capabile să ne con
ducă destinele. Putem chiar afirma că,

—- Continuare în pag, 3 —
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Prietenia dintre Alecsandri
şi Ion Gtaica

In Parisul romantic de-acum un 
secol şi mai bine, printre studenţii ve
niţi din ţările române şi care aveau 
prilejul acolo să se apropie unii de alţii, 
să se cunoască şi să se simtă Români 
cu toţii, şi-au legat prietenie doi feciori 
de boieri, moldoveanul Vasile Alecsandri 
şi munteanul Ion Ghica. Primul, un 
copilandru de 16—17 ani, după ce îşi 
trecu repede bacalaureatul (dovadă că 
studiile făcute în ţară, la un pension 
francez, fuseseră destul de temeinice), 
se chinuia cu lecţii şi experienţe de 
chimie, ca să asculte de îndemnul ta-

de N. Georgescn-Tistn

tălui său, care voia să-l vadă medic. 
Apoi trecu 'la  Facultatea de Drept, dar 
fără spor şi aici. O irezistibilă chemare 
spre literatură îl făcea să soarbă însă 
cu nesaţiu înaripatele pagini din opera 
unui Chateaubriand, Lamartine, Jean- 
Jacques Rosseau, Victor Hugo...

In atmosfera studioasă din casa 
gazdei sale, Profesorul Cotte, Alecsandri 
îşi consolidează şi-şi echilibrează cul
tura literară, citind şi comentând autori 
clasici : Homer, Virgiliu, Horaţiu. în
cepe însuşi a scrie versuri franceze.

Celălalt, prietenul de curând  ̂ Ion

Ghica, mai mare cu 3 ani, mai puţin 
visător, fire hotărîtă, cu dorinţa de a 
dobândi multe cunoştinţe — şi literare 
dar cu înclinări vădite spre ştiinţe, a 
intrat fără şovăire la Şcoala de mine, 
unde a rămas până la obţinerea diplo
mei de inginer.

Prietenia din ce în ce mai strânsă 
între cei doi tineri l-a făcut pe şovăi
torul poet să se orienteze un timp spre 
cariera de inginer, dar prăpastia' între 
aceste studii de precizie şi visele lui 
literare s'a dovedit şi mai de netrecut.

Amintiri din vremea de aur a 
primei lor tinereţi ne-a păstrat mai ales 
Ion Ghica, în faimoasele Iui Scrisori 
către V. Alecsandri, prin care a rămas 
un prozator clasic în literatura noastră. 
Schiţându-ne figura generalului Coletti, 
un macedo-român ajuns prin 1835 am
basador al greciei la Paris, Ghica începe 
prin pomenirea primei întâlniri cu 
Alecsandri, care data din aceeaşi 
vreme. Apoi, ne redă următoarea 
scena atât de caracteristică pentru 
preocupările lor de atunci :
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Poezia lai Andrei Hnreşiani
Consideraţlunl preliminareCuvânt pentru 

Crlsiofor Posfovaru
O Tofi, mulţi s ’au dus ca tine în vremu
rile acestea pe drumul care l-ai luat, 
ultimul, de aci, draga. Şi câţi dintre ei 
departe de tot ce-au iubtt, singuri ca 
soarta lor sub bolta nesfârşită, în fa ţa  
unor zări necunoscute, prin ghiafă, bez
nă sau om ăt Tu cel puţin al fo st aşe
za t în pământul copilăriei tale, sub 
ochii desnădăjăuiţi ai măicuţil, în mij
locul rudelor şi a prietenilor tăi. Nici 
floarea tinereţii n'a lipsit în acea z i  
cumplită, întruchipată într’o curată fa tă , 
care şi ea, s ’a aplecat plângând peste 
căpătâiul tău.

Atunci când ţărâna te-a primit, 
au răsunat spre pomenire, până întru 
înaltul cerului, trei salve şguduitoare, 
vestind celor ce s ’au dus, tineri ca tine, 
ca şi tu ie alături mulţimei lor îna
ripate.

Aceasta a fo st singura glăsuire, 
bărbătească — e drept — falnică întoc
mai ca şi măreţia brazilor de veacuri 
care ţi-au fo st vecini, sfâşietor de pu
ternică, aproape ca jalea ce frângea 
pieptul celei ce te-a născut. Şi totuşi, 
câte ar mal f i  fo st de spus, care au 
rămas tăcute şi tăinuite !

Sau poate dulceaţa acelei prime 
zile de primăvară, zâmbetul cald al lu
minii pe fruntea ta pentru ultima oară 
descoperită, fost-au mărturii mult mai vii 
decât cuvintele despre scurta ta vieaţă 
şi despre visurile taie ? Căci pentrn noi 
cei ce te-am cunoscut de mic, acea brus
că acoperire a fiin ţii tale, smulsă dintre 
cei vii fără veste, fă ră  un cuvânt de 
pomenire pentru simţirea şi făptura ta 
adevărată, ni s ’a părut dureroasă.

Şi odată cu tine, toţi cei răpiţi în 
floarea vârstei, ne-au răsărit aievea cu 
ochii şi glasul, cu trupul şi gândul, acolo 
la marginea gropii larg deschise, pri- 
vindu-ne c’im zâmbet de milă şt învi
nuire.

Milă, fiindcă deşi bătrâni fa ţă  de 
voi, suntem totuşi aiât de săraci cu du
hul, încât ne-am putut atât de repede 
desprinde cu lipsa voastră, goniţi doar 
de cerinţele trupului şi bucuroşi de-a 
mai înfiripa cu multă tm dă o z i  
peste alta.

învinuire, căci fiind înaintaşi, n’a n  
fo s t în stare să vă pregătim o lume mai j 
bună, unde tinereţea şi darurile voastre 
sa f i  putut rodi.

Şi astfel, Tofi, luai cuvântul, ca 
cei puţin acum să vă cer iertare în nu
mele celor ce erau deja departe pe că
rarea vieţii când voi eraţi copii.

Şi precum cântecele şi florile pri
măverii găsesc un cât de mic răsunet în 
simţirea cea învăluită în întuneric, tot ast
fel chipul vostru curat şi vrednic, sălaş- 
lui va până la urmă în locaşul unde în
chidem, sub masca nepăsării, comorile 
cele adevărate.

Zorian

— Urraaie —
Am văzut că Andrei Mureşianu 

concepea idealul naţional in ultima lui 
expresie, a strângerii tuturor Românilor 
într’o singură ţară. Mai des este preo
cupat însă de etapele lui mai apropiate 
şi mai uşor de realizat, cum este uni
rea celor două principate dela Dunăre. 
In blestemul Milcovului, din O privire 
de pe Carpaţi, trebue să vedem un 
ecou din preocupările patrioţilor Mun
teni, care în acea vreme proiectau a- 
ceastă unire prin oferirea domniei Ţării 
Româneşti domnitorului Moldovei, deşi 
alte verşuri ne fac să socotim această 
unire doar un început, o ramură din 
care va creşte odată falnicul cedru.

Tema este aceeaşi în poeziile Un 
suspin şi La muza mea. Cu cât trec 
anii, încrederea pare să se întunece. 
Trecutul apare mereu în episoadele lui 
măreţe, care pot da oricând indemn la 
fapte mari în viitor, dar realitatea se 
impune şi ea în toată cruzimea ei, a- 
desea exagerată : naţiunea copleşită de 
străinii venetici, în pământul strămo
şesc, patriotismul contimporanilor scă
zut, precum şi vajnica năzuinţă spre 
libertate şi independenţă. La muza mea 
este o adevărată satiră, care aminteşte 
din nou pe Grigore Aîexandrescu, an
ticipând în acelaşi timp pe Eminescu. 
Tema morală este aici împletită cu cea 
naţională şi amândouă sunt prilej de 
pesimism sporit.

întoarce, muză, foaia, măcar pe o clipită, 
Şi scrie că Românul a fost şi-i fericit, 
Retaci-i viitorul şi soarta asuprită, 
Ofteze, geamă, plăngă, — căci tot e

[mulţumit.

O fericire numai iluzorie deci, căci 
realitatea este alta. Iată în ce culori 
zugrăveşte această realitate :

Tu cauţi în palaturi eroii gintei tale, 
Când ei viiază liberi pe munţi, la

[mieluşei,
Cercându-şi eroismul cu urşi ce ies

[în cale,
Ca Ercul în vechime şi David la Evrei.

Tu cânţi de libertate la popului ce geme, 
Sub jugul moleşirn, adânc degenerat, 
Nu-i vezi säpatä’n frunte plecarea de

[a se teme 
De frunză şi de umbra, ca sclavul

[rău tratat?

De patrie, o muză, te văz soriind
[fierbinte,

De viţa strămoşeasca, de-al Romei gen
[mărit :

Mă mir cu neastâmpăr de ce nu-ţi vine-
[aminte

Că patria se vinde şi viţa a stârpit.

Şi mai departe, cu amănunţire a 
slăbiciunilor, a patimilor:

de Olimpia Bolioş

Auz vorbind de limbă, că-i dulce, sună
[bine,

Ajunge sä concerte cu limbile surori, 
Văz insă că ’n saloane e lucru cu

[ruşine
A convorbi’n o limbă ce-i pentru

[servitori.

Mă ’nviţi la tribunale, s’admir auto
rita tea

Ce stă în strai şi ’n barbă la juzi ce
[s’a ’ntrunit. 

Dar nu-mi spui pe ce cale se capătă
[dreptatea,

Şi de e în favorul ţăranului muncit.

Mă mâi la mănăstire să aflu umilinţă, 
Părinţi feriţi de patimi şi mame su

fleteşti,
Dar ce văz în tot locul ? O groasă

[neştiinţă,
Abuz, desfrâu de pofte şi patimi

[omeneşti.

Urmează în ordinea cronologică 
Un răsunet, imnul cunoscut în deobşte 
sub titlul „Deşteaptă-te Române!“ Acesta 
este nu numai cea mai izbutită dintre 
poeziile lui Mureşianu, ca versificaţie 
şi suflu poetic, în genul eroic, ci şi o 
poemă .reprezentativă, un summum al 
operei sale celei mai caracteristice : 
poezia ca substrat patriotic şi naţional. 
Este aici şi evocarea trecutului eroic, 
cu exprimarea mândriei etnice — mân
drie produsă atât de conştiinţa originei 
nobile, romane, cât şi de faptele tre
cutului, — după cum este şi invocarea 
virtuţilor menite să aducă noua peri
oadă de glorie. Aceste virtuţi sunt: 
credinţa în libertate, unitatea naţională,
— nu numai unirea Principatelor, ci 
unirea tuturor Românilor, patriotis
mul şi dragostea de limbă, ceea ce în
seamnă, în termeni de astăzi, de cul
tura naţională. Şi mai este apoi admi
rabila energie, chemarea de tulnic care 
înflăcărează simţirea şi încordează vo
inţa, îndemnând la acţiune hotărîtă, 
necondiţionată.

Acum ori niciodată, croieşte-ţi altă
[soarte,

La care să se ’nchine şi cruzii tăi
[duşmani !

Români din patru unghiuri, acum ori
[niciodată

Uniţi-vă în cuget, uniţi-vă ’n simţiri !

Preoţi, cu crucea ’n frunte, căci oastea
[e creştină,

Deviza-i libertate şi scopul ei prea
[sfânt ;

Murim mai bine ’n luptă, cu glorie
{deplină,

Decât să fim sclavi iarăşi în vechiul
[nost’ pământ !

— Va urma. —

Predici în postii
Vieata e o luptă 4e fiece 

clipă...
E un minunat principiu pedagegic 

să concepi vieaţa ca o luptă de fiece 
clipă. Iţi distrugi sistemul tău nervos» 
îţi distrugi sănătatea, pofta de mâncare, 
liniştea somnului şi a conştiinţei tal«, 
dacă mereu te vaieţi de greutăţile care 
îţi ies în cale. Dacă servitoarea Iţi 
vine târziu dela târguieli, dacă meş- 
terii ce-i ai în casă îţi fac lucru prost 
şi scump, dacă chiriaşii ce-i ai na-#  
plătesc la timp nici chiria mică ce ar 
trebui s’o plătească, dacă copilul tău 
iţi vine cu note proaste, dacă scrisoarea 
ce o aştepţi de atâta vreme nu so
seşte, dacă trebue azi să faci lucrmi 
pe care în vremuri bune le făceau ser
vitorii în locul tău, dacă lemnele sumt 
ude şi nu vreau să ardă, dacă soneria 
mereu se strică, dacă la bucătărie îţi 
cade din mână o farfurie sau un pahar, 
dacă nu eşti mulţumit cu o târguială 
ce ai făcut, dacă nu găseşti un lucra 
pe care ştii bine, că l-ai pus la un loc 
anumit, dacă trebue să umbli 3 săptă
mâni până ce faci rost de o pereche 
de pingele, dacă îţi moare o soră sau 
un frate iubit şi tu zici mereu : nervii 
mei nu suportă starea asta, eu nu mai 
pot suferi asta şi asta, eu îmi ies dia 
sărite, eu turb când văd aşa ceva etc., 
îţi creezi tu singur o situaţiune din ce 
în ce mai grea, devii toi mai irascibil, 
tot mai copleşit de multele, variatele 
şi neprevăzutele greutăţi ale vieţii. 
Dacă însă te scoli cu hotărîrea, ca 
orice greutate, orice neplăcere, orice 
durere ivită, s’o întâmpini cu vitejie, 
s’o priveşti cu răbdare, s’o soluţioaeai 
în linişte, vieaţa ta se va scurge mai 
senin. Marii creştini din epoca de aar 
a creştinismului se bucurau când pu
teau să sufere pentru Isus. Când şi tu. 
te vei bucura, că în fiecare z i  ai nenu
mărate greutăţi de învins, căci această 
luptă dă farmecul şi rostul vieţii, abia 
atunci ai atins şi tu desăvârşirea. M ari 
cugetători şi conducători susţ in chiar 
că, vieaţa este aşa de monotonă ca 
toate greutăţile ei încât trebue să o 
dramatizezi, să cauţi pericolul, să cau# 
mereu lupta pentru un ideal greu de 
atins, căci numai atunci merită vieaţa 
să fie trăită. (Bisogna dramatizare la 
v ita : Mussolini).

Să ne străduim din toate puterile 
noastre să ne corectăm acest defect al 
rasei noastre latine : nervozismul, lipsa 
de răbdare, vieaţă comodă. Marele im
periu britanic s’a clădit tocmai prim 
contrariul acestor defecte latine : linişte, 
răbdare, vieaţa aspră, căutând mere« 
noi pericole şi noi cuceriri. Ce cre2̂  
pentru ce a făcut Creatorul spinii lângă 
trandafiri ?

Să-ţi‘ arate obstacolele inerente 
vieţii.

Bucură-te deci, că ţi s 'a încre
dinţat o corabie, să o treci pe vreme 
de furtună în celălalt continent. Cu atât 
mai mare ţi-e meritul.

Dir« M» Sueiu-Sibiami

„Ştiu că tatä-täu voia să te faci 
medic şi tu te puseseşi pe chimie ; ne 
întâlneam adeseori sub castanii Luxem
burgului (e vorba de vestita grădină 
pariziană) şi vorbiam de oxigen şi hi
drogen, dar observasem că de câte ori 
îţi vorbiam de plantele marine din care 
se scoate iodul sau de oasele cele mai 
bogate în fosfor, căscai din toată pu
terea fălcilor; mai observasem că, vor
bind într’o zi de poeziile iui Văcarescu 
şi recitindu-ţi una din poeziile iubitului 
nostru amic Grigore Aîexandrescu:

Culcat p’aste ruine, sub care adâncită 
E slava străm oşească. . .

ai deschis ochii mari şi m’ai întrebat 
dacă mai ştiu şi altele. Din ziua aceea 
mi-am zis că n’o sä te faci medic".

Dacă ne gândim la firea capri
cioasă şi îngăduitoare a poetuiui şi la 
dârzenia ambiţioasă a inginerului, ne 
întrebăm : ce i-a apropiat pe aceşti doi 
oameni destul de diferiţi unui de 
altul ?

In afară de sburdălniciile fireşti

ale tinereţii, de care şi-au amintit 
amândoi cu atâta haz în scrierile lor, 
au avut trăsături şi preocupări stator
nice asemănătoare, care explică în 
bună parte frumoasa, exemplara lor 
prietenie de o vieaţă întreagă. Oameni 
cu sufletul şi mintea deschise larg spre 
cultura care-i atrăgea, îi fascina, lăsând 
departe, jos, interesele meschine şt gri
jile mărunte. Parisul, centrul intelectual 
de-atunci al lumii, oferea tot ce poate 
râvni un om setos de cultură. Deşi nu 
se mai terminau agitaţiile politice cu 
legitimişti, republicani, bonapartişti, 
domnea o înaltă atmosferâ culturală: 
Hugo, Musset, Lamartine erau în plină 
floare, Istoricii şi animatorii Jules Mi- | 
chelet şi Edgar Quinet frământau opinia s 
publică, Comte punea bazele filosofici jj 
pozitiviste, principiile economice ale * 
lui Adam Smith îşi făceau adepţi, cer- " 
cetările lui Cuvier creiau paleonto
logia; ştiinţa ajunsese la aplicări prac
tice răsunătoare: fotografia, telegraful, 
transatlanticele cu aburi.

"Această încrucişare de cunoştinţe

şi perspective va contribui mult la for
marea spirituală a celor doi tineri prie
teni, care studiau şi hoinăreau prin 
Paris. Farul strălucitor de-aci atrăgea 
şi pe un Mihail Kogălniceanu care în
văţa la Lunéviiie şi pe un Costache 
Negri, aflat la studii în Italia.

Pe studenţii români din Parisul 
de-atunci, între care era şi Cuza, vii
torul Domn, îi făcea să-şi strângă rân
durile şi interesul crescut de şcoala 
romantică pentru revendicările mulţimii 
şi pentru trecutul popoarelor, cu evi
denţierea trăsăturilor caracteristice ale 
lor. Tinerii noştri simţeau aci cât e de 
preţioasă libertatea naţională şi-şi 
dădeau seama că, pentru a ajunge la 
ea, e nevoie de unirea tuturor Româ
nilor. De aceea, studenţii români încep 
să se adune şi să-şi comunice scriso
rile primite din ţară, dela un Nicolae 
Bălcescu, Grigore Aîexandrescu şi alţii. 
Pe atunci, ca totdeauna, ca şi acum, 
Rusia ameninţa să se amestece şi să 
domine vieaţa noastră naţională. In

I lupta pentru neamul lor, Alecsandri şi

Ghica sunt veşnic în legătură, simbo
lizând unirea Moldovei cu Muntenia.

După ce au părăsit Parisul, s’au 
întâlnit la Bucureşti, Ia aşa-numita 
„Societate literară“, care avea de fapt 
mai mult tendinţe politice naţionale, 
sub conducerea lui Ian cu Văcărescu. 
Mai mult, au stat un timp împreună la 
Iaşi, unde Ghica a fost şi profesor de 
economie politică la Academia Mihăi- 
leană. După câteva luni dela sosirea 
în capitala Moldovei, Ghica a fost 
chemat să locuiasă acasă chiar la 
Alecsandri. Tatăl poetului era dus la 
Viena, iar mama lui murise de curând. 
Subliniem delicateţea cu care poetul, 
lipsit de părinţi, voia să îndulcească 
vieaţa prietenului pribeag şi să-i redea 
atmosfera unei case părinteşti. După 
aproape 40 de ani, iată în ce cuvinte 
calde şi încă de proaspătă memorie îi 
scrie Alesandri lui Ghica în 1883 :

— Va urma —



N a ţ i u n e
de Gh. D ragoş

Continuare din pag. l-a
oridecâteori împrejurările forţate sau 
hazardul au ridicat în fruntea  ̂noastră 
conducători de obârşie străină, întotdea
una naţiunea română a avut de străbă
tut cele mai întunecate zile ale vieţii sale.

Dacă n’am răpit altora nici din 
rândurile populaţiei nici dm pătura 
conducătoare, în schimb noi am dat tu
turor, fără  precupeţiră, regi, conducă
tori de oşti şi oşteni, capi bisericeşii, 
poeţi, gânditori, conducători politici, etc. 
Le-am dat cu alte cuvinte minte din 
mintea noastră, suflet din sufletul nos
tru, pâne din sudoarea palmelor noas
tre trudite şi sânge din izvorul vieţii 
noastre. Ceva n’am voit totuşi să ie 
dăm, împotriva oricăror silnicii: limba 
şi credinţa noastră strămoşească. Do
vadă că, avem o concepţie superioară 
în ceea ce priveşte bunurile care re
prezintă specificul, care conturează ca
racterul şi asigură existenta şi perpe
tuarea unei naţiuni.

Dar am mai dovedit o concepţie 
superioară şi în ceea ce priveşte stă
pânirea de teritorii. Spre deosebire de 
alţii, noi n’am cântărit însemnătatea 
unui teritoriu în funcţiune de bogăţie 
sau de număr de braţe robotitoare în 
vederea asigurării unor privilegii de 
clasă socială sau a unui belşug mate- 
rial nemuncit.

Noi ne-am sincronizat, de când 
ne-am născut, fiinţa noastră întreagă cu 
pământul ce îl locuim. Am văzut in el 
un leagăn străvechiu de zămislire şi de 
vieaţă, un cheag de sudoare şi de sânge 
între generaţii nesfârşite de Români, 
un locaş neprihănit de rugă şi de o- 
dihnă veşnică, un păstrător credincios 
al moaştelor strămoşilor noştri, un tem

plu tainic de îmbrăţişare sfântă a su
fletelor celor ce au trăit ieri, cu ale 
celor de azi, de mâne şi de totdeauna; 
un germinator de sevă şi energie crea
toare. Prin acest pământ noi simţim că 
ne-am înfrăţit pentru totdeauna cu stră
moşii noştri şi cu Dumnezeirea.

• Este ceva profund religios în ata
şamentul ce l-am dovedit şt îl dovednn 
faţă de teritoriul nostru naţional Nu 
este un ataşament izvorît dintr’o con
cepţie feudală materialistă, ci dintr’una 
morală. De aceea, noi nici n’am râvnit 
teritorii ce nu ni se cuvin, dar nici 
n’am tolerat să ni se răpească părţi din 
pământul etnic românesc. Am cedat 
uneori vremelnic, dar n’am uitat nici
când vre ;n colţ de pământ românesc 
înstrăinat.

Şi daca n’am manifestat niciun 
fel de egoism în reiaţiunile noastre pă
mânteşti, cu atât mai puţin am greşit 
în cele duoinezeeşti. In opoziţie cu alte 
neimuru noi nu ne am creat un Dum
nezeu după chipul şi asemănarea noas 
tră, care sä lie monopolizat numai de 
noi, şi în favorul nostru ca „neam ales“.

Noi Românii credem în Dumne
zeul omenirii întregi, în faţa căruia ne 
considerăm egali cu site popoare şi 
dela care nu cerem favoruri ca alfii, 
i i  implorăm dreptate pentru toţi.

Noi Românii suntem o naţiune 
mare în cel mai strict înţeles moral De 
aceea, credem puternic în unirea, liber
tatea, dreptatea şi înălţarea noastră a 
tuturor. Fiindcă; pe deasupra judecaţii 
omeneşti există o judecata divină, care 
orânduieşte totul pe căile unei justiţii 
superioare.

Vlădărenii fa luptele 
itaffoiiaie din Ardeal

Pe marginea vremii

Astăzi când atâţia se jertfesc în 
războiul de întregire al neamului şi îşi 
dorm somnul de veci în câmpiile ne
sfârşite ale Rusiei, datoria noastră e 
să ne facem un sever examen de con
ştiinţă şi să ne întrebăm asupra dato
riei ce o avem în fata jertfei celor mai 
buni şi mai dragi dintre noi.

Cei care au murit pe front şi-au 
făcut datoria cu 'credinţa fermă că slu
jesc tara prin sacrificiul lor.

In ochii lor, ei au văzut o Româ
nie Mare, în hotarele sale fireşti şi ho- 
tărîtoare în vieaţa politică a Europei 
de mâne.

Dacă atâţia au murit pentru acest 
sfânt ideal, noi toţi avem o mare da
torie, aceea de a ajuta cu forjele spo
rite la realizarea idealului pe care cei 
duşi l-au purtat până la moarte în su
fletele lor.

Astăzi — mai mult ca oricând cei 
rămaşi acasă fug din zori şi până ’n 
noapte după afaceri şi caută pe toate 
căile să se îmbogăţească.

Uită cu totul de datoria ceasului 
de faţă.

Trebue să lăsăm la o parte goana 
după interesele noastre egoiste, în de
trimentul semenilor noştri. Să ne abţi
nem dela petreceri şi distracţii, iar cu 
fapta să alinăm durerea celor rămaşi 
fără sprijin şi ajutor părintesc.

Hristos şî T’r re 'e -
M editaţii r e lig io a se  ţin a ie  în  foisi» 

r ica  din Braşov* Cetate

Biblioteca Frăţia Ortodoxă Ro
mână (F.O.R.) No. 25, Braşov 1943.

D-l prof, I. Mateiu, preşedintele
F.O.R-ului, a avut bună inspiraţie când 
a adunat într’o broşură meditaţiile re
ligioase ţinute. în biserica din Braşov- 
Cetate de către părinţii Vasile Comaţi, 
Iuliu Işa, profesor Ioan Moşoiu şi pro
topopul Aurel Nistor.

Aceste meditaţii sunt întocmite 
cu mare grijă pentru vieaţa spirituală 
a tineretului care, mai ales în zilele de 
astăzi, trebue să fie pro văzut cu cea 
mai de seamă armă, cea a pregătirii 
şi rezistenţei morale.

Tineretul trebue să aibă o edu
caţie eroică şi naţională, întovărăşită 
de sentimentul disciplinei şi al solida*

In filele istoriei noastre naţionale 
stau scrisa fapte măreţe ale înaintaşilor 
care pentru glie şi credinţă au ştiut 
să lupte întotdeauna cu toata vrednicia.

Durerile crude, pe care vitregia 
timpurilor istorice le făcea să fie sim
ţite de cele mai adeseori pân-4 la sân
ge, au încercat v-.-a juri de-a-rândui fi
inţa acestui neam, care voia doar sa 
triiască.

Nu este colţ ds ţara unde jsa nu 
fi clocotit suspinul sfânt ai libertăţii, 
no se găsea căsuţă umilă de Iobag 
unde să nu pâlpâie ca o candelă la 
t olţ de rugăciune cutremurul m&te al 
Românului, ca stăruia ch scuture po
trivnici a şi să aştepte a doua zi un 
soare no ti al unei Patrii, tinde el să 
hotărască vrerea lui pe glia sa, pe casa 
sa şi pe credinţa sa.

Şi când îa orizonturi răsărea în 
anumite vremuri anei soare care sâ lu
minez? zile mai bune, până ia unul se 
r id ic a u  ca  să pună In vrere rânduîaia 
sîântîi p e a tr u  vieaţa .

Şî aici, ca şl în munţi, unde ori
zonturile r i.i 1 ‘fgi aduceau prilej ea 
sâ poată p ui, «ide evenimentele până 
î«: depărtări ,  în epocele hotârttoare se 

».icsu ca brazii în huletiil codrilor şl 
îşi spuneau graiul şi alergarea pentru 
mal bine.

Cum un neam întreg s’a legat in 
unirea cea mare pe temelia de granit j 
a frăţiei, aşa în epocile viforoase se j 
ridicau în flacăra clocotitoare a entu- I 
ziasmultd pe altarul de jertfă pentru 
existenţa naţiei şi pentru viitorul el.

Vlădărenii nu au lipsit niciodată 
dela acele chemări mar! ale trecutului, 
încercaţi în comunitatea sfântă a sufe- 
rinţiî, au păşit alături în toată mobili
zarea neamului de aici şl au Impus 
timpurilor vrednicia lor, piatră de te
melie la cetatea neamului românesc 
de azi,

Când la 1735 satui de asupriri şi 
nedreptăţi cer, pe cale paşnică, să se
fajă „independenţi", cu drepturi egale 
ca ceilalţi cetăţeni, „au fost reduşi la 
tăcere, iar urzitorii fură pedepsiţi“. Iar 
dacă la 1762 îşi arată stăruinţa ca să-şi 
câştige libertatea prin „nesupunere şl 
forţă“ au fost sancţionaţi „exemplar"
» a redtenţi şi căpeteniile legate, (Mon. 
com, VI. I. Z. pg. 13, 15J.

Dacă la 1784 clocotul Moţilor ss 
auzea in tot Ardealul, până in ceia 
mai îndepărtate tainiţe ale românismu
lu i Vlădărenii, iobagii arendaşilor hră
păreţi, se ridică deodată cu fraţii ce 
stăpâneau doar umbrele codrilor şi cer 
„ s g  aibă o soartă mai bună

Au fost siliţi prin „execuţi une 
militară“ la supunere, interzicându-ll-se 
totodată a sa înscrie în regimentele de 
grăniceri, aşa cum au fost îngăduiţi 
cei din comunele învecinate.

Nu de puţine ori găsim in treuu-

Scopul urmărit prin editarea şi 
răspândirea acestor meditaţii fiind deci 
o aleasă pregătire sufletească a tine
retului, ea trebue citită şi răspândită 
în cercuri cât mai largi,

Dela Vlădică până la opincă — 
vorba cronicarului — trebue să păşim 
pe calea cea adevărată, aceea a înde
plinirii fără şovăire a datoriei, aşa cum 
cei de pe front şi-o îndeplinesc.

Numai aşa — dar numai aşa 
eroii noştri îşi vor putea dormi somnul 
lor dulce, altfel merităm să fim bleste
maţi de cei din mormintele lor sfinte.

Gh. B rio tă

In Dumineca Ortodoxie, în 
cadrul unei frumoase serbări reli
gioase a elevilor liceului „A. Şa- 
guna“ d-1 prof. univ. /. Mateiu, 
preşedintele F. O. R.-uJui a răs
puns cu multă convingere şi căl
dură întrebării : „De ce iubim or
todoxia ?M

D-sa arată trainicele legături 
ale neamului cu ortodoxia.

„N’am fost niciodată păgâni 
şi suntem cel mai vechia popor 
creştin în Sud-Estul european“, 
iubim ortodoxia, pentrucă am do
bândit-o în haină latină, ca o probă 
a romanităţii noastre. Suntem sin-

de Pr. Alex. Florea

tul dureros al acestui sat că fruntaşii 
cei mal vrednici, pentrucă arătau sus
pinul iobăgiei şi dorinţele naţiei, erau 
„loviţi cu bâte“ şi condamnaţi să mun
cească luni şi ani de zile în lucrările 
grele ale regiunii şi totuşi „Vlădărenii 
sau  arătat cei mai aprigi din toţi lo
catorii din Ţara Bârsei“. (Op. pg. 15).

După multe ca acestea, sosi şi a- 
nul 1848. Când fu primită vestea adu
nării naţionale dela Blaj, era o nespusă 
bucurie pe întreaga naţie. Cum fiecare 
comună din regiune trimetea câte 2 de
legaţi ai poporului la această măreaţă 
adunare, din Vlădeni fură delegaţi, 
fostól jude Nistor Balcăş şl Iacob Zorea, 
tatăi fostului notar de mal târziu din 
VIS dent.

Delegaţii, la întoarcere prezentară 
poporului hotărîrea adunării în cele 16 
puncte şi în special punctul 3 „...se 
cere fără întârziere desfiinţarea iobă
gie i. . desfiinţarea dijmei...“

Cum domnul de pământ se opu
nea şi cum flăcările chemării lui Iancu 
se răspândiseră în tot Ardealul, Vlă
dărenii, văzându* se în pericol, având 
o oarecare vecinătate cu Săcuii, se 
constituiră în „Oaste“ sub conducerea 
unui »consiliu de războiu“ constituit 
în Braşov.

Toii oamenii aleşi ca cel mal cu
r a jo ş i  şi mal disciplinaţi, harnici de 
luptă, 325 de inşi înarmaţi cu lănci şi 
puşti de vânat, în uniforma specifică 
satului, zeche neagră, cioareci albi, în 
picioare opinci şl pe cap căciuli negre, 
alcătuiră o „trupă“ sub conducerea lui 
Iacob Zorea ce fusese ca delegat la 
adunarea dela Blaj.

Acesta, ca om încercat in războaie,
— că se amlnteş le că a fost şi în răz
boaiele contra Francezilor, ba şi în 
lupta dela Lipsea „unde a fost frântă 
puterea marelui im parator“, unde pur- 
tându-se bine şi cu toată vitejia a fost 
decorat cu o medalie, — avea ca aju
toare pe „locotenenţii* Gheorghe Pop 
şi Ion Podariul, au servit mult cu trupa 
lor la menţinerea ordinei în regiune. 
(Op. cit. pg. 59).

Când la Codlea, apărând pe Saşi 
de năvălirile Săcuilor, când până la 
Budila sau în partea de peste pSduri 
la Hogliiz şi Cuciulata în jud. Făgăraş 
„oastea” cea mândră şl vitează a lăn- 
cierilor Viădăreni a purtat jertfa pen
tru libertatea lor proprie şi a neamu
lui de aici.

Acum, când, ca şi în trecutele 
vremi neamul îşi pecetluieşte «oarta cu 
aceeaşi ho ărîre sfântă a luptei pentru 
a fi, când fii şi din acest loc s’au înfră
ţit în eroica avântare pentru a rândul 
mereu soarta românismului, citind v ite
jiile mari din vremi, înţelegem de unde 
putem da azi atâtea vrednicii şi cum 
se pot scrie pagini de glorie, aşa cum 
întotdeauna ne-au învăţat strămoşii.

prof. I. Hateii
gurul popor din lume de origine 
latină şi credinţă ortodoxă. Sub 
scutul bisericii a luat naştere miş
carea noastră literară şi culturală 
şi prin cărţile ocrotite de ea s’a 
răspândit ideea romanităţii şi uni
tăţii noastre.

Datorită credinţei sale neamul 
nostru a fost veacuri de-a-rândul 
cruciatul Europei.

D-sa protestează împotriva 
confuziei ce se face între ortodoxie 
şi slavism.

Conferinţa a fost ascultată cu 
mare interes.
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liSuiului
...„lăudau fo|l pe 

Dumnezeu*'
(Ev. Marca, //, 12).

Norodul din Capernaum, uimit de 
vindecarea slăbănogului, lăuda pe Dum
nezeu. Svonul se răspândise ca gândul 
în tot oraşul, şi, văzându-I sănătos şi 
cu patul In spate, se minunau, zicând : 
„Niciodată nu am văzut asemenea lu
cruri“.

Cărturarii lor erau mai tulburaţi, 
pentrucă văzuseră cu ochii minunea: 
Fiul omului avea putere să ridice păca
tul şi să vindece suferinţa.

Păcatul şi suferinţa, iată două 
vorbe, care se prind una ’ntr’alta, ca 
să ridice sănătatea şi fericirea omului.

Bunul Dumnezeu când a zidit 
făpturile, ne aminteşte Cartea Sfântă, 
curat şi neprihănit l-a făcut pe om.

Zilnic, ochiul lui Dumnezeu cer
ceta făpturile şi vedea că sunt bune, 
iar la sfârşitul creaţiei „a privit Dum
nezeu toate câte a făcut şi erau bune 
foarte“.

Mai mult, peste faţa omului a im
primat Dumnezeu lumina feţii Sale, 
cum atât de frumos spune psalmistul: 
„Insemnatu-s’a peste noi lumina feţii 
tale, Doamne“ şi dintre toate făpturile, 
*micşoratu-l-ai pe om cu puţin faţă de 
îngeri; cu mărire şi cu cinste l-ai încu
nunat şi l-ai pus peste lucrul mânilor 
tale“.

Aşa a lăsat Dumnezeu din mâ~ 
nile sale făptura omenească: fără pri
hană, fericită şi curată, ca un izvor 
cristalin de munte.

Dar, între timp, s’a scurs în izvo
rul cel curat miasme vătămătoare, care 
au tulburat apa, iar drumeţul obosit nu 
şi-a mai putut potoli setea.

Cineva, Satana, zice sfânta bise
rică, a tulburat izvorul fericirii dintâi 
şi a amăgit omul ca să calce voia lui 
Dumnezeu.

Păcatul s ’a săvârşit, suferinţa a 
început în lume.

De atunci, prăpădul şi urgia lui 
Dumnezeu a căzut peste noi : mintea 
s ’a întunecat, voinţa a slăbit şi dure
rea şi-a făcut loc.

Dar, în urma păcatului, s’a schim
bat şi faţa firii; omul în loc de stăpân, 
cum l-a rânduit Dumnezeu, s’a schim
bat în tiran şi asupritor. Cine i-a mai 
putut sta în cale sau să-i pună stavilă 
pornirilor sale pătimaşe? Gânduri ne
socotite nu-i dau pace, ci mereu îl în
demnau să adune, să exploateze şi să 
răpească bogăţiile. A urmat lupta, uci
derea, exploatarea nesocotită a pămân
tului. Exploatarea lacomă a pădurilor, 
de pildă; a secat ape şi râuri şi a adus 
schimbări atmosferice ; puţină ume
zeală, luni de secetă, sau, în urma căl
durilor prea mari, grindină şl prăpăd.

Bine zice psalmistul : „Toţi s’au a- 
bătut, laolaltă netrebnici s ’au făcut ; nu 
este cel ce face binele, nu este până
Ia unul“.

Peste această lume gârbovă de 
povara păcatului, iată, vine Mieiul lui 
Dumnezeu ca să ridice păcatul lumii.

Slăbănogul din Capernaum a pri
mit iertarea păcatelor, iar trupul lui pi
ronit în suferinţă, s’a vindecat.

O lume pierdută şi muncită de 
suferinţă şi păcat este chemată acum 
din nou Ia vieaţă ; Mântuitorul nostru 
Isus Hristos ridică păcatul şi alină su
ferinţa.

Suntem şi noi acum sub povara 
unor vremuri şi păcate grele. Nu ne 
mai putem bucura nici de vieaţă, nici 
de muncă şi nici chiar de darurile pe 
care Dumnezeu ni-le îmbia altădată 
cu atâta belşug.

Omul, făptura cea mai aleasă a 
lui Dumnezeu, nu se mai poate vedea, 
ci se urăşte, se luptă şi se ucide fără
nicio milă.

Păcatul, sub mii de chipuri, a în
cins tot pământul, iar suferinţa stărue 
aproape de el.

Slăbănogul plin de suferinţă, dar 
încălzit de mare credinţă în • puterea 
Domnului, aşa cum Ziua Domnului de 
ari ni-1 arată« are multe de spus.

-------------------- l O T C lmmit
intoxicaţiile

alimentare
de Dr. Valerln Stinghe

Ne apropiem de lunile călduroase 
când alimentele sunt mai expuse alte
rării şi când intoxicaţiile alimentare 
produc atâtea victime, dintre care des
tul de multe cu desnodământ fatal. Nici 
în lunile de iarnă însă omenirea nu 
este cruţată de astfel de accidente.

Cine n ’a auzit, sau cine n’a citit 
prin ziare, că în cutare localitate o fa
milie întreagă, sau o colectivitate în
treagă (cămin de elevi), sau nuntaşii 
dela o nuntă au fost intoxicaţi cu carne 
alterată, sau cu ciuperci? Se cunosc 
astfel de cazuri, când intoxicaţia ali
mentară a fost aşa de gravă, încât zeci 
de persoane au sucombat. De altfel 
cred că fiecare a făcut experienţa unei 
intoxicaţii alimentare mai gravă sau 
mai uşoară, după câte o masă luată la 
un restaurant mai deochiat, uneori chiar 
la restaurante de clasa întâia.

Fiind vorba de un accident care 
ne pândeşte pe fiecare, socotesc utile 
câteva rânduri despre împrejurările în 
care se produce intoxicaţia alimentară 
şi despre remediul respectiv.

Prin intoxicaţia alimentară înţe
legem turburări în sănătatea omului, 
mai uşoare sau mai grave, uneori mor
tale, care se ivesc când consumăm ali
mente alterate (carne, ouă etc.), sau 
ciuperci otrăvitoare. Aici trebue să 
menţionez că ciupercile otrăvitoare nu 
pot fi considerate ca aliment al oame
nilor, însă pentrucă în mod incidental 
pătrund printre alimentele noastre, din 
cauză că nu le recunoaştem, înglobăm 
şi intoxicaţiile (otrăvirile) cu ciuperci 
în intoxicaţiile alimentare.

Cele mai dese intoxicaţii alimen
tare Ie cauzează carnea alterată, ouăle 
stricate, peştele alterat, diversele con
serve de came, peşte, raci. In cazul 
conservelor intoxicaţia alimentară o 
produce de cele mai multe ori carnea 
alterată (stricată) din conservă, alteori 
însă intoxicaţia se întâmplă din cauza 
coclelei (o substanţă chimică toxică) pe 
care o produce tabla din care e fabri
cată cutia de conserve.

Intoxicaţii alimentare se mai pro
duc şi din cauza brânzeturilor stricate, 
a prăjiturilor în care s’au pus ouă şi 
cremă alterată, a diverselor articole a- 
limentare din cârnăţării.

Cărnurile cauzează intoxicaţii ali
mentare atunci când sunt alterate, sau 
când provin dela animale bolnave. In 
sfârşit, cum am menţionat mai sus, în 
mod impropriu, considerăm ca intoxi
caţii alimentare şi intoxicaţiile cu ciu
perci otrăvitoare.

Semnele intoxicaţiei alimentare 
sunt aproape aceleaşi, oricare ar fi ali
mentul cu care s’a intoxicat omul, ele 
variază doar ca intensitate, după cum 
alimentele au fost mai mult sau mai

Cei ce sunteţi sănătoşi, dar nepă
sători; cei ce udaţi cu lacrimi patul 
suferinţei voastre şi, chiar voi, care nu 
mai aveţi zi senină în cămin şi îndo
iala dă târcoale încrederii voastre în 
puterea lui Dumnezeu, voi, ascultaţi 
cuvânrul Domnului care ridică şi azi 
păcatul lumii 1

Băgaţi mai puţin în seamă şoapta 
veacului, şi plecaţi-vă, dacă nu genun
chii, barem urechea, un minut mai mult, 
ca să auziţi porunca Domnului.

Desluşiţi înţelesul adânc şi apelul 
sfânt : păcatul aduce osândă şi suferinţă, 
iar pocăinţa: iertare, linişte şi sănătate.

Numai atunci vom putea şi noi 
lăuda, împreună cu cei din Capernaum 
pe Dumnezeu.

Pr. Ioan Scurta

puţin alterate şi după cum omul a mân
cat mai mult sau mai puţin din aceste 
alimente.

In formele mai uşoare avem greaţă, 
vărsături, dureri de stomac, care dis
par după câteva ore, lăsând o limbă 
albă, încărcată, lipsă de poftă de mân
care, şi diaree. Cum vedem sunt sem
nele unei indigestii.

In formele grave intoxicaţia ali
mentară ia dela început un caracter 
grav, cu vărsături, diaree, dureri groaz
nice Ia stomac şi intestine, simptome 
nervoase, slăbirea inimei (colaps), adi- 
namie (lipsă de putere). In general ia 
forma unei adevărate colere şi se poate 
termina cu moartea. Uneori intoxicaţia 
alimentară seamănă cu o febră tifoidă, 
cu febră continuă, se deosebeşte însă 
de aceasta prin aceea că e de durată 
mai scurtă.

Alteori intoxicaţiile alimentare 
sunt însoţite de erupţii pe tot corpul, 
cu pete mari şi mâncări mi foarte vii 
ale pielei.

Intoxicaţiile cu ciuperci produc 
intoxicaţii rapide, Ia maximum două 
ore după ingerarea lor, sunt datorite 
unei toxine chimice, numită muscarinâ 
şi se vindecă în 2—3 zile. Este însă o 
varietate de ciuperci, unde intoxicaţia 
e datorită unei toxine numită faiină , 
şi este aşa de gravă, încât sfârşitul este 
mai totdeauna mortal în 2—3 zile.

Intoxicaţiile cu carne sunt mai 
tardive şi sunt provocate de o toxină 
numită ptomainâ. Unii atribue intoxi
caţiile cu carne unor microbi, care se 
găsesc în cărnurile stricate.

Prevenirea intoxicaţiilor alimen
tare se face prin aceea că vom mânca 
pe cât posibil numai alimente proas
pete. Ne vom feri de a consuma carne 
dela negustori clandestini, carnea dela 
aceştia nefiind controlată de medicii 
veterinari oficiali, nu prezintă deci ga
ranţii igienice, putând fi veche, alterată 
şi provenită dela vite bolnave. Când

suntem nevoiţi să mâncăm prin restau
rante, să ne alegem restaurante care 
prezintă mai multe garanţii de cinste 
şi pregătire profesională. In general 
restul alimentelor Ie vom aprecia, în 
ceea ce priveşte calitatea lor, prin sim
ţul nostru olfactiv (mirosit) şi gustativ 
(gustat), care da cele mai multe ori nu 
ne înşeală.

E bine să amintesc că intoxica
ţiile alimentare dacă na se termină 
totdeauna cu moartea, în schimb foarte 
deseori Iasă după ele complicaţii ca: 
gastrită cronică (inflamaţia stomacului) 
colită (inflamaţia intestinului gros), ne
frite etc. de care bolnavul va suferi 
vreme îndelungată, dacă nn chiar toată 
vieaţa.

Tratamentul. In caz de intoxicaţie 
alimentară, 'primul lucru Ia care trebue

l să ne gândim este să evacuăm stoma
cul de alimentele in gerate, ceea ce ob
ţinem prin introducerea degetelor în 
fundul gurii, pentru a provoca vărsă
turi, sau administrând medicamente vo
mitive ca: Ipeca, emetină, sau prin 
spălături stomacale cu sonde.

Vom da purgative, sau vom face 
clisme pentru a elimina cât mai repede 
şi mai multe toxine din organism. Pen
tru acelaşi scop vom da ceaiuri diure
tice (care produc urinări dese şi abun
dente) de coade de cireşe etc*

Vom pune bolnavul la regim eu 
cealu şi lapte.

In caz de vărsături grave vom da 
ape gazoase, bucăţele ae ghiaţă şi 
morfină.

Vom desinfecta intestinul cu ben- 
zonaphtol.

La cei cu cordul (Inima) slăbit 
vom face injecţii cu oleu camphorat, 
cu cafeină, cu adrenalină, cu strichnină.

La regimul alimentar normal re
venim progresiv, pe măsură ce simpto- 
mele intoxicaţiei dispar.

Setnănaff sât mai mite 
plante flrease (textile)

Plugari, se apropie timpul se
mănatului. V’aţi făcut socoteala ce 
anume seminţe veti băga în pă
mânt ?

Agricultura este nu numai o 
meserie, dar şi o negustorie. Fie
care producător este — sau trebue 
să fie — şi negustor. Adică să ştie 
ce anume produse se cer şi care 
sunt bine plătite şi pe acelea să 
le producă.

După hrană, nimic nu trebue 
omului mai mult decât îmbrăcă
mintea. Ne trebue fire, pânzeturi, 
stofe şi orice ţesături. Azi nu le 
mai putem aduce din ţări străine. 
Şi când vom putea, nu trebue să 
le mai aducem. înainte vreme mun
ceam o ţară întreagă ca să se plă
tească străinătăţii zeci de miliarde, 
în fiecare an, pe fire, pânzeturi, 
stofe şi alte ţesături de bumbac,

mătase, iută şi alte firoase. Acum 
toate acestea trebue să le produ
cem noi. Şi le vom produce, pen
trucă putem. Trebue să cultivăm 
cât mai mult plantele firoase (tex
tile). Bumbacul reuşeşte în şesurile 
însorite, din partea de miazăzi a 
ţării. Inul merge bine în părţile 
dintre deal şi şes, iar cânepa se 
face în toate pământurile bune de 
grâu.

Trebue să producem fire de 
tot felul şi cât mai multe. Trebue 
să ne îmbrăcăm numai cu ţesături 
făcute din fire produse de noi. Şi 
mai trebue să îmbrăcăm şi armata. 
Şi populaţia oraşelor. Mai facem 
şi covoare, preşuri, zăblaie, saci, 
frânghii, căpestre, sleuri, opritori, 
guri de ham. Până şi curele pen
tru maşini se pot face din fire.

Toate textilele sunt căutate şi 
bine plătite. Şi firele şi seminţele. 
Prin urmare, plugari, semănaţi, în 
primăvara care soseşte, cât mai 
multe plante firoase.
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Din lumea largă
Mijloc de vindecare împo
triva tifosului exantematic

Tifosul exantematic, care în acest 
îâzboiu ca şi în războiul mondial a 
pricinuit oarecari pierderi omenirii, nu 
a  putut fi combătut până în prezent de 
savanţi, ştiindu-se că nu există mij- 
itace de vindecare din categoria chemo- 
terapeutică. aşa cum au fost descope
rite de chimia germană pentru vinde« 
carea atâtor boli. Efectul împotriva a- 
aestor microbi nu este încă complet lă
murit, constă însă probabil într’o slă
bire a acestor microbi, care în această 
stare slăbită cad pradă mijloacelor na
turale de apărare ale corpului şi care 
până în acest moment erau neputin
cioase împotriva lor.

Invenţiile savantului Emil von 
Behring, care au făcut epocă, conform 
oărora cu ajutorul terapiei de seruri, 
difteria şi tetanosul au putut fi com
bătute, nu sunt eficace la combaterea 
tiîosulu exantematic. In aceste trata
mente, antitoxinele sunt legate de serul 
animalului vaccinat şi sunt apoi admi
nistrate sub această formă organismului 
bolnav. Probabil că la tifosul exante
matic antitoxinele sunt legate de serul 
4 e sânge, în orice caz însă căutarea 
unor seruri contra tifosului exante
matic pot fi considerate până în pre
zent ca nereuşite. Medicilor germani 
însă nu le-a scăpat din vedere faptul 
că sângele luat dela un bolnav de tifos 

-exantematic care a rezistat acestei boli 
şi care se găseşte în afara pericolului 
şi fără temperatură, administrat unui 
bolnav de tifos exantematic în stare 
gravă a dat rezultate uimitoare. Până 
în prezent aceste experienţe nu au 
putut fi aplicate unui număr mai mare 
de bolnavi, se pare însă că această po
sibilitate va fi realizată în curând, iz- 
kutindu-se atunci ca această boală care 
până în prezent nu a putut fi combătută, 
să fie subjugată. Baronul Dr. Hofer von 
Lobenstein a citat într’un articol din

„Münchner Medizinische Wochenschrift* 
un caz când la un bolnav de scarlatină 
Toxic-septică a fost înregistrată o ame
liorare prin luarea de sânge dela bolnav 
în convalescenţă.

Adâncimea până la care
se scufundă vasele

In cercurile de specialitate se pre
supune că un vas se scufundă cu cea 
mai mare viteză, fiind până la urmă 
turtit şi adâncindu-se în nămol din 
cauza presiunii şi greutăţii, ceea ce în
greuiază ridicarea vasului chiar după 
un scurt interval. Dacă un vas se scu
fundă până la adâncimea de 1 0 0 0  metri, 
apa deasupra apasă cu 100  atmosfere. 
Se înţelege cât de mare trebue să fie 
presiunea la adâncimi de 10.000  metri. 
Nu e de mirare că vasul este turtit 
complet.

Longevitatea la oameni

Se poate presupune că durata mai 
scurtă a vieţii în timpurile de odinioară 
era condiţionată de împrejurări exte
rioare, în timp ce predispoziţia eredi
tară nu s’a schimbat esenţial. Morta
litatea vârstelor tinere a diminuat cel 
mai mult. Şi oamenii de vârstă mij
locie profită de împuţinarea pericolelor 
pentru vieaţă, pe care le prezintă me
diul. Oamenii de vârstă înaintată au 
cele mai puţine şanse, şi perspectiva de a 
împlini 70 de ani. Şansa este astăzi tot 
atât de mică ca şi acum un secol. Aci 
intervine de sigur predispoziţia ereditară, 
căci longevitatea apare la familii în
tregi. Din faptul că astăzi oamenii bă
trâni nu sunt mai numeroşi decât 
acum 50 de ani, se poate deduce că 
deocamdată nu există nicio perspectivă 
a prelungirii vieţii în condiţiuni mai 
favorabile. Ca la toate vieţuitoarele, 
durata vieţii este limitată şi la om.

Apărarea pasivă
Comandamentul Zonei A. P. Bra

şov, ream inteşte tuturor cetăţenilor 
care sunt încadraţi în formaţiunile de 
A. P . şi care au primit :

I - Ordine de serviciu cu dungă ca
le nie dela Zona A. P. Braşov.

2. Înştiinţări speciale dela Primă
ria Municipiului Braşov şl Compania 
Pompieri M ilitari Braşov.

3. înştiinţări speciale dela Servi- 
du! Sanitar al Prefecturei judeţului 
Braşov, contrasemnate de Zona A. P. 
Braşov.

Câ au următoarele obligaţiuni atât 
ziua cât ş i noaptea :

I. Atunci când prin aparatele de 
*Radio" aud preavizul,' »Din motive de 
apărare antiaeriană, emisiunea încetează“ 

t vor lua următoarele măsuri :
1. Se vor echipa.
2. îş i vor lua masca contra gaze

lor, acei care aa proprietate.
3. îşi vor pregăti alimente pen

tru o zi.
4. Vor pregăti vehicoleie auto, caii 

şi căruţele destinate pentru form aţiu
nile A. P.

5. Vor pregăti hrana pentru ani
male şi combustibilul auto pentru o zi.

6. Astfel pregătiţi vor f i  atenţi la 
semnalul de „ALARMA*.

II  La semnalul de „ALARMA“ 
dai prin sirenele Municipiului şi ale 
fabricelor, în fuga cea mai mare, se 
vor duce la locurile fixa te  in ordinele 
de serviciu şi în înştiinţările speciale.

Nerespectarea acestor obligaţiuni 
atrage aplicarea sancţiunilor prevăzute 
de legea A. P.

A N U N Ţ
Instituiţii Cartografic „UNIREA** Bra
şov, Str. Lungă 2 0 , angajează imediat 
copii: iete şi băieţi, în vârstă de peste 
14 ani cu un salariu ipinim de Lei 650 

. săptămânal — plus eventuale ore su
plimentare.

Judecătoria Rurală Rupea, secţia c. f. 
Nr. 624/1942 c. f.

Extract din publfcaţfusiea 
de licitaţie

In cauza urmăritorului Nicolae 
Apolzan contra urmăriţilor Bercan Lá
zár şi Oancea Avram, judecătoria ordonă 
licitaţie execuţională asupra imobilelor 
cuprinse în c. f. Nr. 1014,756 a comu
nei Mercheaşa A. I. Nr. top. 356, 357, 
962, 1998, 3033. Termen la 27 Martie 
1943, orele 16 la Primăria Mercheaşa.

Rupea la 29 Iulie 1942.
Judecător,
Petre Nica

aj. dir. de c. f.
V. Cucu

Primăria comunei Mâieruş, Jud. Braşov 

Nr. 830/1943.

PUBLIC AŢIU m
Se aduce la cunoştinţă că, primă

ria comunală Măîeruş, arendează prin 
licitaţie publică cu oferte scrise şl si
gilate, în conformitate cu dispoz. art. 
8 8 — 110  din L. C, P. măcelăria comunală.

Licitaţia se va ţine în ziua de 27 
Martie 1943, ora 17, în localul primă
riei comunale Măieruş.

Preţul de strigare se fixează la 
lei 15 000 arendă anuală,

Arenda este pe 3 ani şi anume : 
delà 1 Aprilie 1943 până la 31 Mar
tie 1946.

Garanţia provizorie va fi de 10%.
Supraoferte nu se primesc,
Măieruş, la 10  Martie 1943.

" i u  m l
Succ. S. A.

Fabrică de parchete şl lemnărie
Braşov» Calea Bucureştilor Nr. 35.

Acţionarii societăţii sunt convocaţi in adunarea generală ordinară, la sedhtf 
social în Braşov, Calea Bucureştilor No. 3 5 . pentru ziua de Joi, 8  Aprilie 194Í» 
orele 15 (ora 3 p. m.) pentru a delibera şi decide asupra următoarei ordine de mik

1 , Darea de seamă a Consiliului de Administraţie şi raportul censorltar 
asupra exerciţiului 1942. ,

2 , Discutarea şi aprobarea bilanţului şi a contului de profit şi pierdere îa- 
cheiate pe exerciţiul 1942,

3, Fixarea retribuţiunilor cuvenite administratorilor şl censorilor pe exer
ciţiul 1942,

4, Descărcarea consiliului de administraţie şl a censorilor, de gestiunea şi 
supravegherea lor pe exerciţiul 1942.

5, Fixarea retribuţiunei cuvenite pentru exerciţiul în curs, administrateri- 
ior, censorilor şi directorilor.

6 , Majorarea capitalului social peste suma stabilită prin adunarea generală 
din 14 Aprilie 1938, la 1 0 .000,000  lei. _

7, Eventuale propuneri.
Pentru a participa la adunarea generală, acţionarii vor depune acţiunile 

lor la casa societăţii din Braşov, Calea Bucureştilor Nr. 35, până la 1 Aprilie 
1943 inclusiv, în schimbul unei adeverinţe de primire, care va servi drept carie 
de legitimaţie pentru participare la adunarea generală.

In caz că adunarea generală ar fi în neputinţă de a lucra din cauza nu
mărului insuficient al acţionarilor, adunarea va avea loc la 15 Aprilie 1943, ia 
acelaşi loc şi la aceeaşi oră, această a doua adunare putând a decide asupra 
ordinel de zi mal sus arătată, oricare ar fi numărul acţionarilor şi acţiunilor 
reprezentate de ei. Acţiunile, pentru această a doua adunare se vor depune la 
casa mai sus arătată, cel mai târziu până la 8  Aprilie 1943.

Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1942.

Activ. Clădiri 2,468,512. Maşini, instalaţiuni, linia de garaj 1.325.475. Ani' 
male şi vehicule 122.479, Disponibil în casă şi la bănci 1.697.414. Efecte pu
blice 394.200, Garanţii 46,373. Materii prime, mărfuri, alimente, furaj 14,768,41 • , 
Debitori 7,718.280, Cont tranzitor 152.643, Pierdere reportată din 1941 1,259.581* 
Pierdere în 1942 201.884,

Total 30,155,251.
Conturi de ordine 18.200.000.
Pasiv. Capital social 5.000.000. Fond de rezervă statutar 305.288, Fondul 

de rezerve speciale 336.367. Fonduri de amortisment 1,503.699. Fond pentru 
creanţe dubioase 308.724. Cauţiuni 10.500. Creditori 22.690.673.

Total 30.155.251.
Conturi de ordine 18,200.000.

Conturi de profit şi pierdere.

Debit. Cheltuieli generale, salarii etc. 6,344,593, Dobânzi 923.287. Impozite 
şi taxe 3,081.459. Amortismente 313.149. Creanţe dubioase 282.090. Maşini, iasta- 
laţiuni, mobilier, efecte publice 397.217. Pierdere reportată din 1941 î 1.259,581.

Total 12.601.376.
Credit. Mărfuri, div. beneficii, dobânzi 11.139.911. Pierdere reportată d it  

1941 î 1.259.581, Pierdere din 1942 j 201.884.
Total 12,601,376,

Consiliul de Administraţie Comitetul Censorilor
Pentru conformitate, 

B Â R S A N A  S. A. R, BRAŞOV 
fostă A. KOCSIS şi FII S. S. A.

Conferinţele pentru muncitori
organizate de

Âsociaiiasea culturală „âstra“ şl Mancă şi M a t

Primar,
Martin Foof.

Notar, 
Const. Comaniciu.

La 14. III. 1943 D-l /. Gârbacea, 
Profesor univ.t Preţurile pieţii şi mo
tivele fluctuaţiilor.

Filme culturale.
Jurnal sonor, Lupta pentru pâne 

(380 m.) Recolta germană în conserve 
(330 m.)

La 21. III. 1943 D-l Dr. Suciu Va
lentini Rostul ş i importanţa asigură
rilor sociale.

Jurnal sonor, Atelierele germane 
(500 m.) Expoziţia din München-306 m.. 
1931.

La 28. III. 1943 D-l Dr. Colhazt 
Emil medici Apărarea contra bolilor 
venerice.

Jurnal sonor, Sănătatea nu est« 
ceva întâmplător (353 m.) Lumină, mal 
multă lumină (557 m.)

La 4. IV. 1943 D-l Dr. Căliman 
Nicolae : Gospodăria model a mun
citorului şi sănătatea lui.

Jurnal sonor, Copiii noştri, viito
rul nostru, (384 m.) Tineretul munceşte*
(591 m)

Funcţionar priceput toinic,
nemobîlizabil, licenţiat al Acade
miei Comerciale, având la bază li
ceul Comercial caută Fabrica de 
Hârtie „LETEA“ Zârneşti jud. Bra
şov pentru un post de viitor.

Ofertă şi copii de pe acte la 
Direcţiunea Fabricei.

De vânzare O casă în comuna 
Satulung pe strada 

Principală, compusă din patru camere 
şi bucătărie, pivniţă şl grădină cu pomi 
fructifieri, apă în curte şi Instalaţie 
electrică.

Informaţii la biroul Tipografiei 
„Astra“, Str. Lungă No, 1.
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Abonament« de sprl|in
Inginer Const. Măzgăreanu

Bucureşti Lei 1000
Avocat Grigore C. Popescu

Bucureşti *300 
Prof. uaiv. L Andrieşescu

Bucureşti 500
Dr. loan losif, adv« Rupea 1000
Vasiie Creţulescu, Bucureşti 1000
Dr. V. Hada, adv. Turda 1 0 0 0

Oprea loan, Timişoara 1200
Mtmteanu Nicolae, Tighiaa 1000

închiderea şcolii ţărăneşti 
din Cristian

Şcoala ţărănească din Cristian, care 
ta re  a funcţionat cu un număr frumos 
âe  femei şi fete, şi-a încheiat cursurile 
în ziua de 14 Martie a. c.

Meritul reuşitei depline revine hăr
niciei localnicilor în frunte cu d-na şi 
â-1 director Pavel, părintele Micu şi d-l 
notar V. Şerban şi concursului neprecu
peţit al corpului didactic şi tuturor in
telectualilor din localitate, cum şi ini
moasei şi continuei îndrumări a d-nei 
şi d-lui inginer Măzgăreana care au 
avut îndrumarea şi controlul apropiat 
al acestei şcoli.

*

Conferinţele Extensiunii 
Academice

In seria conferinţelor de sub aus
piciile Extensiunii Academice Cluj-Bra- 
şov, va vorbi sâmbătă, 20 Martie ora 
5 d. a în sala festivă a liceului Andrei 
Şaguna d-l Prof. Palmieri dela Academia 
Comercială din Braşov, despre Bancherii 
italieni ai Renaşterei. Intrarea liberă.

iè

Aniversarea Independentei
Slovaciei

Politica Igienii Naţiunii

In 14. III 1843 a ţinut d-l Ins
pector gen. san. din Min. Sănătăţii Dr. 
P. Nistor conferinţa cu cuprinsul de 
mai sus, în cadrele Cercului Cultural 
al Astrei Braşovul vechiu.

Arătând importanta numărului în 
lupta de afirmare şi de menţinere a 
naţiunilor în războiul actual, accen
tuând pericolul masei ruseşti, indiferent 
dc forma de guvernământ a Rusiei, 
a arătat care trebue să fie politica 
Statului român pentru păstrarea, creş
terea şi îmbunătăţirea capitalului uman 
român ereditar. |

In această politică nu individul, ci ! 
familia trebue să stea în centrul pre- ! 
ocupărilor statului, cu toate consecin- I 
ţele : datoria la sănătate a fiecărui ce- f 
tăţean ca parte integrantă în angrena- 1 
jul social al naţiunii ; ocrotirea căsăto
riei, a natalităţii, a copiilor şi mamei, 
prin protejarea elementului bine dotat 
ereditar, diminuirea mortalităţii şi în 
special a celei infantile.

A arătat că toate acestea pot fi 
ajunse numai prin cooperarea puterii de 
stat, cu cea a administraţiilor locale, a 
societăţii constituite, ca şi a fiecărei 
familii şi individ, prin o politică con
ştientă şi personală defstat, prin măsuri 
de igienă generală, de salubritate, edi
litate, cultură, ocrotire socială, ca şi 
prin aplicarea igienei individuale pe 
care trebue să o respecte fiecare 
familie şi individ.

Un exemplu frumos

Elevii clasei a V-a dela liceul „A. 
Şaguna“ au dat o frumoasă serbare 
pentru răniţii spitalului Nr. 162-anexă 
sub conducerea d-lui prof. N. Baboie 
şi pr. I. Işa. Au recitat elevii Popovici 
Liviu, Dumitrescu Dinu, Grigorescu 
Oiîorel, Ciortea Tudor şi Zernoveanu 
Nicolae. A fost prezentată şi sceneta 
comică „Ţiganul îa poliţie“ de către 
elevii Catrinescu I., Şenchea Doru, Roş
ea Al. şi Zernoveanu N.

Elevii au împărţit apoi mici da
ruri răniţilor.

Statul independent slovac aniver
sează patru ani de neatârnată existenţă 
în vreme ce fiii săi, alături de flăcăii 
României, luptă împotriva unui inamic 
comun. Prezenţa pe acelaşi câmp de 
bătaie a Slovacilor şi Românilor ex
primă aceeaşi îndatinată frăţie de ac
ţiune, care a făcut din popoarele noas
tre un bloc combativ în vremuri de 
asuprire., Spontana însufleţire cu care 
a fost sărbătorită această aniversare în 
capitala României subliniază legătura 
sufletească dintre Slovaci şi Români.

In toate acestea se desluşesc pro
bele noi ale vechei prietenii româno- 
slovace, care n’a fost niciodată tulbu
rată, evoluând pe făgaşul tradiţiilor. O 
amiciţie robustă şi pornită din inimă 
sinceră.

Pe lângă amiciţia pe plan politic 
şi combativ relaţiile culturale actuale 
sunt menite a ne convinge de adevă
rul care stă la baza acestor afirmaţiuni, 
ele fiind o realitate preţioasă pentru 
prezent şi pentru viitorul care începe 
a se desluşi în cadrul Euopei noi.

O măsură despre ceea ce însem
nează amiciţia româno-slovacă, adânc 
grăitoare pentru tendinţele de vieaţă 
independentă a ţărilor noastre, ne-o dă 
şi intensiva activitate culturală reci
procă, menită a ne apropia cât mai 
mult, prin cunoaşterea graiului, a obi
ceiurilor şi istoriei. Asociaţia Româno- 
Slovacă, recent înfiinţată la Bucureşti, 
a luat de curând iniţiativa a două o- 
pere la care se lucrează şi anume: o 
Istorie a Românilor şi o Gramatică a 
Limbii Române, pentru publicul slovac. 
Deci cunoaşterea intimă a istoriei şi 
graiului nostru vor fi căile de o mai 
apropiată cunoaştere şi prietenie re
ciprocă.

In afară de aceasta în universită
ţile slovace se predă limba română, 
după cum ea se predă şi în alte patru 
şcoli slovace. Se fac numeroase tradu

ceri din literatura românească, au loc 
schimburi de ansambluri teatrale şi de 
operă, expoziţii de artă, fără să mai 
amintim echipele de jocuri româneşti şi 
corul »Astrei“ care au vizitat Slovacia.

La data comemorării independen
ţei slovace raporturile etnice şi istorice 
dintre cele două popoare, raporturi de 
dată străveche, scoase azi într’o lumină 
mai vie prin comunitatea de luptă şi 
destin, ne dau măsura exactă a rostu
rilor noastre pentru vremurile ce vin. 
Blocului româno-croato-slovac îi sunt 
rezervate misiuni importante şi sarcini 
din cele mai folositoare în cadrul con
tinentului eliberat de ameninţările care 
tindeau să-l copleşească.

Nu este o întâmplare faptul că 
pentru amiciţia româno-slovacă rămâne 
tot atât de valabil trecutul plin de glo
rioase momente, ca şi prezentul de nă
valnică împlântare în miezul realităţi
lor. Este în aceste fapte însăşi viziunea 
unui destin comun, cutremurat odini
oară de silnicia împilărilor şi dinamizat 
azi de acelaşi ideal al libertăţii nestân
jenite.

Repetând cuvintele pline de sim
ţire ale ministrului propagandei româ
neşti, le încrustăm cu frăţească ade
ziune:

Poporului de ţărani falnici ca brazii 
Tatrei şi de păstori sobri ca singurăta
tea acelor piscuri, atât de înfrăţiţi prin 
fiinţa şi sufletul lor cu păstorii plaiuri
lor noastre carpatine, "poporului slovac, 
îi trimitem salutul nostru cald, pornit 
din convingerea că lupta vieţii este 
grea, dar aşa am apucat-o, şi ei, şi noi, 
întotdeauna.

Adăogăm din parte-ne, credinţa 
fermă că această luptă neîntreruptă 
pentru vieaţă şi pentru unitate naţio
nală, va fi încununată de succesul 
pentru care au căzut şi cad încă fiii 
cei mai buni ai ţărilor noastre.

Sltuafia pe Ironfurl
Frontul din răsărit

Ofensiva germană, marcată prin 
ocuparea oraşelor Lozovaia şi Krama- 
torskaia, care părea la un moment dat 
sortită să fie numai o stavilă împotriva 
uriaşuiui asalt rusesc din regiunea 
Don şi Doneţ se transformă într’o ac
tivitate pe pian mare, cu repercursiuni 
din cele mai însemnate.

In sectoarele în care atacă tru
pele germane sovieticii se găsesc într’o 
situaţie foarte grea, lucru dovedit prin 
faptul că ei aduc rezerve din alte sec
toare, spre a putea înfrunta presiunea 
germană.

Atacul pornit în direcţiile Harcov 
şi Isium se lărgeşte acum şi în spaţiul 
dintre Bielgorod şi Kursk, unde mai 
înainte cu două săptămâni se putea 
înregistra încă o serioasă ameninţare 
rusească. In acest spaţiu, ofensiva ger
mană continuă să câştige teren, în 
timp ce luptele din jurul Harcovului 
tind să se transforme într’o mare bă
tălie de încercuire. In spaţiul dela ră
sărit de Harcov, o parte din forţele în
cercuite acolo sunt acum în curs de 
nimicire.

Tot astfel forţele inamice încer
cuite la Sud-Est de Harcov au fost 
presate pe un spaţiu foarte strâns, după 
respingerea mai multor încercări de 
străpungere. Ele sunt pe cale de ni
micire.

In regiunea Bielgorod mai multe 
contra-atacuri inamice au fost respinse. 
Cu acest prilej au fost distruse 66 de

tancuri sovietice. Formaţiuni de avioane 
de luptă au atacat cu efect nimicitor 
coloanele sovietice în retragere şi întă
ririle inamice adusa spre front.

In celelalte sectoare ale frontului, 
situaţia se prezintă în momentul de 
faţă aproape neschimbată.

In luptele grele dela lacul Ilmen 
trupele germane au înregistrat un nou 
succes defensiv. Sovieticii au atacat o 
zi întreagâ frontul german, în zadar. 
Inamicul a avut pierderi grele, sân
geroase şi a pierdut în faţa poziţiilor 
germane numeroase tancuri.

De altfel, sovieticii nu au mai dat 
atacuri puternice decât în cele două 
părţi ale lacului Ilmen şi la Staraia 
Rusa. In celelalte sectoare desgheţul le 
îngreuiază foarte mult mişcările, în timp 
ce la Nord mai sunt încă posibile ata
curi de iarnă.

Despre ţelul strategic pe care îl 
urmăresc sovieticii în spaţiul lacului 
Ladoga, la fel cum au făcut în cursul 
iernii trecute se afirmă că, el este de 
a învălui dela Sud frontul german de 
încercuire dela Leningrad, însă aşa cum 
s’a întâmplat şi în anul trecut, Ruşii nu 
şi-au atins scopul.

Succesele defensive germane în 
spaţiul lacului Ilmen, capătă deci o 
însemnătate deosebită, îngăduind men
ţinerea frontului dela Leningrad şi îm
piedecând pe sovietici să ajungă din 
nou la Marea Baltică. In acelaşi timp 
numeroase forte sovietice sunt reţinute 
acum aici, irosindu*se într’adevăr za
darnic, până acum.

de Mardare Mafeescn

Plerderîld sovietice în ulti
mele luni.

După o relatare a cercurilor 
militare germane ele evaluează 
pierderile totale ale sovieticilor, în 
cursul iernii de faţă, în materié de 
tancuri, la 12.000.

Pierderile trupelor sovietice 
sunt evaluate peutru ultimele trei 
luni la 1 şi jumătate milioane os
taşi morţi, răniţi şi prizonieri.

Din amănuntele date pe sec
toare reiese că pierderile cele mai 
mari au fost suferite de Ruşi la 
Stalingrad, apoi în spaţiul Orelului, 
între Doneţ şi Nipru, precum şi 
pe frontul Volhovului.

Pe frontul Tunisiei
In sectorul meridional al Tu

nisiei, după cum anunţă ultimul 
comunicat militar italian, activita
tea artileriei a crescut în ambele 
tabere. Deasemeni portul Tripolis 
a fost bombardat de avioane ger
mane. Formaţiuni aviatice germane 
au atacat un aerodrom inamic în 
Tunisia de Nord, distrugând 3 a- 
vioane pe pământ Si au atacat un 
convoiu care naviga la Est de 
Bengazii, torpilând două vapoare 
de tonaj mijlociu. Un al treilea 
vapor a luat foc, după ce fusese 
lovit,

In Mediterana centrală o uni
tate uşoară italiană a scufundat 
un submarin inamic. Un alt sub
marin a sărit în aer, după ce s’a 
lovit de barajul de mine pus de 
italieni.

Situaţia frontului din China
Agenţia oficială japoneză Domei 

dă o serie de cifre în legătură cu pier
derile şi potenţialul armatei chineze a 
Mareşalului Ciang-Kai-Sec.

Ea arată că -anul trecut, trupele 
guvernului din Ciungking au suferit 
pierderi care se ridică la peste două 
milioane oameni morţi, răniţi şi prizo
nieri. Morţii sunt în număr de 64.245, 
numărul răniţilor este de 1.287,842, iar 
prizonierii sunt 21,314.

Aceste cifre, date de Consiliul su
perior al apărării naţionale din Ciung
king au ajuns în mânile Japonezilor pe 
baza unor informaţii demne de crezare. 
Din aceeaşi informaţie rezultă că Ma
reşalul Ciang-Kai-Shek mai dispune nu
mai de o treime din armata sa iniţială. 
După cum declară observatorii dela 
Ciungking, guvernul chinez nu va mai 
putea să reziste Japoniei, dacă 
forţele japoneze vor ataca cu aceeaşi 
tărie ca până acum. Moralul trupelor 
chineze scade în continuu.
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